文化使命



上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27828号

今日12版

栅洁2日表示,国家发展改革委将会同

有关方面,传承弘扬、创新发展"晋江经

验",从加快推进民营经济促进法立法

进程等6个方面采取更多务实举措,切

实疏堵点、提信心、破壁垒、解难题、抓

据新华社福州1月2日电(记者陈 开。郑栅洁在会上介绍,要加快推进民 强互学互鉴;建立完善工作机制,形成 **炜伟 庞梦霞**)国家发展改革委主任郑 营经济促进法立法进程,为民营经济发 服务民营经济发展的强大合力。 展提供法治保障;健全完善多层次常态 化沟通交流机制,努力倾听民企真实声 不断健全民营经济形势监测指标体系; 完善面向民企的信息发布平台,加强项 国家重大工程项目和补短板项目建设;

大力总结推广典型做法和优秀案例,加

我国将从6方面促进民营经济发展

切实疏堵点、提信心、破壁垒、解难题、抓落实

2023年,围绕促进民营经济发展壮大 的系列政策陆续出台。郑栅洁介绍,随着 音;加强民营经济发展形势综合分析, 一系列政策举措落地实施,民营经济发展 总体上呈现稳中有进、稳中向好的基本态 势。2023年1至11月,民营企业进出口同 比增长6.1%,比进出口总额增速快6.1个 百分点。扣除房地产开发投资,2023年1 至11月民间投资同比增长9.1%

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily)微博:@文汇报 客户端:文汇

2023年,是全面贯彻党的二十 大精神的开局之年。

面对波谲云诡的国际政治经 济环境和繁重艰巨的改革发展稳 定任务,以习近平同志为核心的党 中央团结带领全党全国各族人民 顶住外部压力、克服内部困难,锚 定党的二十大擘画的宏伟蓝图,在 强国建设、民族复兴新征程上迈出

强国建设、民族复兴,需要强 大的物质力量,也需要强大的精神

回望过去一年,宣传思想文化 战线自觉担负起新的文化使命,围 绕贯彻党的二十大关于文化建设 的战略部署,强化思想引领、不断 守正创新,大力唱响强信心的主旋 律,为党和国家事业发展提供了坚 强思想保证、强大精神力量、有利

高擎思想旗帜 理论武装

2023年10月7日至8日,全国 宣传思想文化工作会议在京召开。

围绕习近平总书记在宣传思 想文化领域提出的一系列新思想 新观点新论断,与会同志进行了深 入讨论。在与会同志形成高度共 识的基础上,会议正式提出了习近 平文化思想。

时代孕育思想,思想指引航程。 习近平文化思想,是新时代党 领导文化建设实践经验的理论总 结,丰富和发展了马克思主义文化 理论,构成了习近平新时代中国特 色社会主义思想的文化篇,为做好 新时代新征程宣传思想文化工作、 担负起新的文化使命提供了强大 思想武器和科学行动指南。

将学习宣传贯彻习近平文化 思想,置于全方位、系统性宣传阐 释习近平新时代中国特色社会主 义思想的大格局中,2023年宣传思 想文化战线不断推动党的创新理 论深入人心、落地生根。

深化主题教育,掀起学习热

2023年11月18日,一场精彩 的"主题教育进行时"专题学习活 动在江苏省海安市滨海新区举行。

活动中,滨海新区驻沪流动党 员们进行理论学习、开展分享交 流,一轮接一轮助力家乡发展的探 讨更将现场气氛推向高潮。

从大江南北到长城内外,从东 之滨到青藏高原,学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想 主题教育在全党深入开展。

从精心准备权威学习材料到 创新学习方式,把书本学、实践学、 现场学结合起来,再到拓展学习载 体,注重可视化、数字化学习,推出 一大批鲜活的新媒体产品……

▼ 下转第三版

陈吉宁:坚持以城市总规为统领,加强更新任务更新模式更新资源更新政策更新力量的统筹

全力推动城市更新取得新的更大进展

新年首个工作日,上海举行全市城市更新推进大会 龚正主持 李锦斌任正晓出席

本报讯 昨天是2024年第一个工作 日,上午八点半,上海市举行全市城市更 新推进大会,以城市更新为牵引、为突 破,激发新活力、展现新气象,加快推动 全年各项任务落地落实。市委书记陈吉宁 出席会议并指出,实施城市更新行动,是 贯彻党的二十大精神、加快转变超大城市 发展方式的重要举措。要深入学习贯彻习 近平总书记关于城市工作的重要论述和考 察上海重要讲话精神,坚持以城市总规为 统领,加强更新任务、更新模式、更新资 源、更新政策、更新力量的统筹,全力推 动城市更新工作取得新的更大进展, 奋力 谱写人民城市建设新篇章。

市委副书记、市长龚正主持会议。中 央第五巡回指导组组长李锦斌、副组长任 正晓, 市领导朱芝松、李政、宗明、陈宇 剑、黄震出席。副市长张小宏就我市城市 更新推进工作作了具体部署。

陈吉宁指出, 习近平总书记就城市工 作作出一系列重要论述,为做好新时代城 市工作提供了根本遵循。要深入学习领 推进城市更新,是城市建设进入新阶段的 必然选择,是践行人民城市理念的内在要 啃下硬骨头、打好攻坚战,在城市更新中 求,是提升城市核心功能的重要支撑,是 打造与社会主义现代化城市相适应的群众 位、功能和布局,是城市发展大格局、大思路

以城市更新为牵引为突破,激发新活力展现新气象

■加快推进城市更新,是城市建设进入新阶段的 必然选择,是践行人民城市理念的内在要求,是提 升城市核心功能的重要支撑,是推动经济持续回升 向好的重要抓手。城市更新一头连着民生,一头连 着发展。要把牢城市发展机遇、优化城市空间结 构、强化产业空间保障、加快新旧动能转换,推动 功能要素与空间布局相适应,更好发挥提信心、扩 需求、稳增长作用,为高质量发展提供有力支撑

■城市总规明确了城市的定位、功能和布局: 是城市发展大格局、大思路的集中体现。要把城市 更新放在实现城市总规的大目标下思考,围绕"五 个中心"核心功能,加强统筹规划、补齐短板弱

安居放在首位,聚焦"两旧一村"改造,

推动经济持续回升向好的重要抓手。完善 发展布局,必须向存量要功能、向集约要 空间、向更新要效益,促进要素资源优化 化城市空间结构、强化产业空间保障、加 能,加强统筹规划、补齐短板弱项,促进空间

一头连着发展。要把牢城市发展机遇、优 规的大目标下思考,围绕"五个中心"核心功 会,充分认识推进城市更新的重要性和紧 配置,提升空间承载力,提高内涵式发展 快新旧动能转换,推动功能要素与空间布 布局优化,改善职住平衡,提升城市品质。要 迫性,结合上海实际抓好贯彻落实。加快 水平。建设人民城市,必须把让人民宜居 局相适应,更好发挥提信心、扩需求、稳 算好总量账、结构账,依据规划严格控制建 增长作用,为高质量发展提供有力支撑。

陈吉宁指出,城市总规明确了城市的定 本,提高宜居宜业程度。

项,促进空间布局优化,改善职住平衡,提升城市

■要着眼推进中央部署的保障性住房建设、"平 急两用"公共基础设施建设、城中村改造等"三大 工程",加强更新任务统筹。要着眼成本管控,加强 更新模式统筹。要着眼全市一盘棋,加强更新资源 统筹。要着眼突破裉节难题,加强更新政策统筹。 要着眼系统治理,加强更新力量统筹

■城市更新是事关全局和长远的大事,是事关群 众切身利益的好事, 必须加强党的领导, 抓好组织 实施,确保取得实效。要强化统筹协调。要强化法 治保障。要强化示范带动

生活居住空间。城市更新一头连着民生, 的集中体现。要把城市更新放在实现城市总 设体量和节奏;深化产城融合,降低通勤成

▼ 下转第三版



从"工业锈带"蜕变为"生活秀带""科创绣带",徐汇滨江西岸已成为上海城市更新的标杆。

(受访者供图)

上海制定出台6项行动,以区域 更新为重点分层分类分区域系统化 推进城市更新——

向新向实向远,探寻 城市更新可持续模式

■理念上,更加注重"人民城市"; 对象上,愈发凸显"提质增效";政策 上,转变到以"区域统筹"为关键抓手

蕃瓜弄"溢出" 百姓角度把工作做在前

静安区突破裉节难题打造旧住房 改造示范样本,探寻可持续发展的城 市更新之路

▶ 均刊第五版

强基

陈吉宁:把大力发展数学等基础学科作为推动科技革命引领创新发展"先手棋"

全方位促进科技教育人才一体化发展

出席世界华人数学家联盟年会开幕式并致辞 丘成桐等致辞

■我们将大力支持面向前沿的数学研究。持续 加大基础研究投入,加快建设基础研究先行区,鼓 励数学家们开展高价值、高风险研究,勇攀数学基 础理论研究高峰,鼓励数学与其他学科的交叉合 作,更好带动各科学领域的发展

■我们将创新发展面向未来的数学教育。改革 培养方式,改进教学方法,加快提升学生的数学素 养、创新精神,让更多未来数学家脱颖而出

■我们将积极推动面向世界的数学交流。进一 步扩大教育开放,深度开展基础研究国际合作

学科发展新篇章"为主题的世界华人数学 之需、更加积极顺应科研范式之变,把大 快提升学生的数学素养、创新精神,让更 家联盟年会,昨天在复旦大学开幕。上海 力发展数学等基础学科作为推动科技革 多未来数学家脱颖而出。我们将积极推 市委书记陈吉宁出席开幕式并致辞。

陈吉宁指出,当前,上海正按照中央 进科技、教育、人才一体化发展。 战略部署,聚焦建设"五个中心"重要使 命,加快建成具有世界影响力的社会主 义现代化国际大都市。习近平主席前不 久在上海考察时深刻指出,推进中国式 现代化离不开科技、教育、人才的战略支 撑,上海在这方面要当好龙头,加快向具 科的交叉合作,更好带动各科学领域的 有全球影响力的科技创新中心迈进。新 发展。我们将创新发展面向未来的数学

本报讯 以"聚焦基础科学,探索数学 征程上,我们将更加主动服务国家战略 教育。改革培养方式,改进教学方法,加 命、引领创新发展的"先手棋",全方位促 动面向世界的数学交流。进一步扩大教

> 前沿的数学研究。持续加大基础研究投 和高能级创新平台,促进数学领域更广 入,加快建设基础研究先行区,鼓励数学 家们开展高价值、高风险研究,勇攀数学 家在本次年会上积极探讨、相互启迪,为 基础理论研究高峰,鼓励数学与其他学 拓展人类数学知识边界、为上海加快建

育开放,深度开展基础研究国际合作,打 陈吉宁指出,我们将大力支持面向 造更多国际化、开放性的新型研发机构 泛、更深入、更持久的国际合作。期待大 设国际科技创新中心贡献智慧和力量。

▼ 下转第三版

新年第一个工作日,本报记者分赴上海部分企业研发中心探访-

争当创新先锋,沪上企业启动"最强大脑"

■以科技创新为引领,更大力度推进"五个 中心"建设深化落实、突破提升,沪上企业研发中 心正开足马力,为企业自身的高质量发展、为上 海科创中心建设实现新的突破"奋力一跳"

▶ 刊第六版

上汽集团:"最强混动"系统不断进阶 华领医药:为全球首创新药排定计划表 艾普强:加速实现粒子治疗技术迭代 上海"创中心":全力孵化数字医疗技术 形程集团:在核心产品线上力争取得新突破 非夕机器人:让自适应机器人与AI更好交互 几何伙伴:全身心投入产品量产冲刺阶段 上海移动:街区网格智慧管理平台"上新"

本报讯 上海数学与交叉学科 研究院揭牌仪式昨天举行。上海 市市长龚正与国际数学大师、上海 数学与交叉学科研究院理事长丘 成桐院士共同为研究院揭牌。

数学是现代科学的基石,建设 上海数学与交叉学科研究院的初 衷和使命,是促进数学及其交叉 学科的研究和应用,这也是上海 加强基础研究和人才引育、强化 科技创新策源功能、加快建设具 有全球影响力的科技创新中心的 重要举措。研究院是在上海市委、 市政府支持下,依托复旦大学和杨 浦区政府成立的新型研发机构,已 有10余位科研人员全职加盟,在 数学物理与几何,特别是场论和 弦论方向,初步建立较高水平的 研究团队。

研究院将立足上海、辐射长三 角、面向国际,重点围绕生命医学、 人工智能、大数据、环境、物理、化 学、经济、金融等领域,开展基础和 应用数学研究,参与攻克重大科学 难题和挑战,努力取得重大原始创 新成果,并搭建集基础研究、人才 引进、人才培养为一体的国际领先 基础科学平台,打造世界一流的数 学中心。研究院将积极开展改革 探索,在人才引进、科研服务、评价 管理等方面营造有利于基础研究 与人才成长的良好环境,激发科研 人员积极性和创造性。同时,将依 托国际华人数学家联盟(ICCM)等 国际学术组织,积极开展高水平国 际学术交流合作

丘成桐、上海市副市长刘多、 复旦大学校长金力分别致辞。会 上,上海市科委、杨浦区政府,复旦 大学分别与研究院签署合作协议。

▶ 相关报道刊第七版

人才引育 正 丘 成 桐 揭